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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA ESCOLA DE QUÍMICA DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO REALIZADA EM 15 DE DEZEMBRO DE 
2017. 
Aos quinze dias do mês de dezembro de 2017, às 09:30 horas, na sala E-205, realizou-se a 
Sessão Ordinária da Congregação da Escola de Química, presidida pelo Sr. Diretor Prof. Eduardo 
Mach Queiroz, com a presença da Sra. Vice-Diretora Profa. Andréa Medeiros Salgado, dos Profs. 
Titulares Profa. Simone Louise D. C. Brasil; Prof. Eduardo Falabella de S. Aguiar; Profa. Maria 
Alice Z. Coelho; e Prof. Luiz Antonio d’Avila; da Chefe do DEB Profa. Maria Antonieta P. G. Couto; 
do Chefe o DEQ Prof. Caetano Moraes; da Chefe Substituta do DPI Profa. Mariana de Mattos V. 
Mello Souza; do Chefe do DPO Prof. Alexandre de C. Leiras Gomes; dos Rep. dos Profs. 
Associados Profa. Eliana Mossé Alhadeff e Profa. Ana Maria Rocco; dos Rep. dos Profs. Adjuntos 
Prof. Armando Lucas C. da Cunha e Prof. Robinson Luciano Manfro; da Rep. dos Profs. Adjuntos 
“A” e Assistentes Profa. Raquel Massad Cavalcante; dos Rep. do Corpo Discente Sra. Aline 
Marques Ferreira, Sra. Luiza Almeida Cruz e Sra. Letícia Ramos da Silva; dos Rep. dos Serv. Téc. 
Adm. Sr. Marcus L. Bonfim Martins; Sr. Adailton J. Cunha; do Sr. Rep. da Com. Externa Sr. Hélio 
Camarota; e dos Profs. Eméritos Prof. Carlos Russo e Prof. K. Rajagopal. Ausência justificada: 
Profa. Titular Verônica M. de Araújo Calado. EXPEDIENTE: 1) Fala do Decano do CT Prof. 
Fernando Luiz Bastos Ribeiro; O Prof. Fernando fez uma apresentação da sua administração 
informando o que já realizou e o que ainda pretende realizar em termos de segurança, 
estacionamento, obras prediais, limpeza do subsolo, manejo de resíduos etc; 2) Boas vindas aos 
novos profs. Titulares e a nova chefia do DPI. O Sr. Diretor informou que as promoções para Prof. 
Titular dos Profs. Eduardo Mach e Verônica Calado, já tinha sido publicada, sendo assim estava 
dando boas vindas aos dois em nome do colegiado. Informou ainda que o processo de publicação 
da nova chefia do DPI está em curso, sendo ela composta pelas Profas. Mariana de Mattos, como 
chefe, e Juacyara Carbonelli, como chefe substituta. 3) Informações sobre reunião com o Reitor. 
O Sr. Diretor apresentou um resumo dos assuntos tratados com o reitor em reunião realizada em 
29/11, com a presença da Profa. Fabiana. a) Com relação à consulta feita à comunidade para 
indicação de Diretor e Vice da EQ, o Reitor informou que acataria o resultado, sendo ele 
apresentado na forma de lista tríplice ou sêxtupla. b) Sobre apoio ao curso de Engenharia de 
Alimentos, o magnífico reitor lembrou da necessidade já documentada de novos docentes para o 
curso, inclusive dizendo que nova COTAV, agora com foco na indução de áreas, está prevista 
para o início do ano que vem. Sobre a questão dos laboratórios, comentou que poderíamos 
pleitear, de forma justificada, por uma complementação orçamentária para poder empenhar o que 
falta para viabilizar a construção do laboratório de cereais. O Sr. Diretor informou ainda que há 
uma assessora do reitor, a Profa. Nadine, que vem mantendo contato com a Bancada RJ Federal 
para tentar viabilizar emendas parlamentares com o objetivo de conseguir recursos para 
investimento na UFRJ, inclusive em relação aos Laboratórios de Alimentos. Esse contato foi 
trazido pelo Prof. Lauro. Ainda sobre o pedido do cartão coorporativo, o magnífico reitor achou 
boa a ideia, pois os valores envolvidos não são grandes, e pediu para também avisarmos ao Sr. 
Pró-reitor Roberto Gambine para tentar agilizar a análise do pedido. c) Com relação às obras do 
subsolo, elas ainda não foram retomadas em função da inexistência de um projeto executivo que 
permita a sua licitação. Está se tentando a transferência de um Engenheiro para dar suporte à EQ 
nesta área. d) Sobre festas de alunos no espaço do Diretório, o magnífico Reitor informou que 
esta é uma preocupação da reitoria em todos os Campi e que os alunos devem entender que os 
alunos do noturno têm direito a terem suas aulas sem serem perturbados por atividades outras. 
Há uma Comissão discutindo normas de festas na Cidade Universitária, com definição de lugar 
específico. Nesta Comissão há representação dos alunos e espera que o assunto esteja bem 
encaminhado no início do ano que vem. O Sr. Diretor também informou que o decano do CT está 
empenhado em definir um espaço no CT para estas festas, mas que elas não podem acontecer 
nos locais físicos dos atuais diretórios, em função dos cursos noturnos da EQ. 3) Voto de pesar 
pelo falecimento do prof. Benjamim. Vide item 03 extra pauta; 4) O Sr. Diretor informou a eleição 
de nova chefia do DEQ, formada pelo Prof. Para Matar, como chefe, e a Profa. Flávia Alves como 
substituta eventual, com vigência de 01/04/2018; 5) O Sr. Diretor informou que já foi divulgado o 
calendário acadêmico de 2018, com início do primeiro semestre letivo da graduação em 12 de 
março. 6) O Sr, Diretor informou que a reitoria não mais assinará Termos de Cooperação 
coordenados por professores aposentados, mesmo sendo eméritos. Está se tentando resolver o 
problema através do vínculo de Colaborador Voluntário, mas ainda não se tem certeza que será 
aceito. Nos Termos de cooperação vinculados à EQ, está nesta situação um Termos recém 
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aprovado neste colegiado coordenado pelo Prof. Rajagopal. O Prof. Alexandre Leiras comentou 
que os Profs. Eméritos são membros natos das reuniões da Congregação e contam para compor 
quorum nas reuniões. 7) O Sr. Diretor informou que foi criado um Capítulo Estudantil da American 
Chemical Society na UFRJ, envolvendo alunos da EQ. Antes de passar a palavra aos presentes, o 
Prof. Mach agradeceu à Profa. Andréa Salgado pelos trabalhos que ela realizou à frente da 
Direção da Escola no período de seu afastamento para concorrer à reeleição com Diretor da EQ. 
Palavra aos presentes: i) O Prof. Eduardo Falabella perguntou a respeito da questão dos alunos 
com deficiência e como a EQ estava tratando desta questão. A Profa. Andréa Salgado e o Sr. 
Servidor Marcus Bonfim informaram que vêm participando das reuniões que tratam das vagas 
definidas pelo governo referente à acessibilidade de alunos com necessidades especiais que 
ingressaram ou ingressarão na EQ. Em 2017/2 a EQ recebeu 07 (sete) alunos nesta situação 
ainda sem grandes problemas identificados. Todos eles foram convocados para uma reunião e 
nenhum deles compareceu. O Prof. Falabella se mostrou preocupado com os alunos surdos e/ou 
com deficiência mental. O Servidor Marcus Bonfim informou que o pessoal da COPPETEC está 
treinando pessoas para ajudar esses alunos. O treinamento é aberto a todos e pode ser feito 
também online. A Rep. dos Discentes Sra. Letícia Ramos comentou que a UFRJ tem que se 
adaptar para dar acessibilidade aos alunos e que o DAEQ se disponibiliza a ajudar. PAUTA: 01) 
Aprovação da Ata da Reunião de Congregação de 07/12/17 – Extraordinária. A ata foi 
aprovada. 02) Relatório Final da Progressão do Prof. Márcio Nele de Souza de Prof. 
Associado I para II. Relatora: Profa. Titular Simone Louise D. C. Brasil. Parecer: Trata-se da 
aprovação do relatório de avaliação para progressão funcional de Professor Associado I a 
Associado II do Prof. Márcio Nele de Souza. A banca de avaliação foi composta pelos seguintes 
professores: Prof. Frederico Wanderley Tavares (EQ/UFRJ), Prof. Argemiro Resende Secchi 
(PEQ/COPPE/UFRJ) e Prof. Alberto Cláudio Habert (PEQ/COPPE/UFRJ). De acordo com os 
critérios de pontuação da Resolução 01/2014, do Centro de Tecnologia/UFRJ e Resolução 
08/2014, do Conselho Universitário da UFRJ, a banca conferiu a seguinte pontuação: Atividade de 
Ensino Básico, Graduação e/ou Pós-graduação: 60 pontos; Atividades de Pesquisa e Produção 
Intelectual: 60 pontos; Atividades de Extensão: 21 pontos; Atividades de Gestão e de 
representação: 0 ponto; Qualificação Acadêmico-Profissional e outras atividades: 26 pontos. Total: 
167 pontos. Tendo em vista as pontuações conferidas pela banca atenderem as Resoluções 
vigentes, sou de parecer favorável à progressão do Prof. Márcio Nele de Souza para Professor 
Associado II. Aprovado por unanimidade. 03) Relatório Final da Progressão da Profa. Suely 
Pereira Freitas de Profa. Associada II para III; Relator: Prof. Titular Luiz Antonio d’Avila. 
Parecer: Trata-se de avaliar o Relatório Final da Progressão da Profa. Suely Pereira Freitas do 
DEQ, de Profa. Associada II para III. A Comissão de Avaliação, constituída pelos Profs Titulares 
Simone Louise Delarue Cezar Brasil (EQ/UFRJ), presidente, Profa. Denise Maria G. Freire 
(IQ/UFRJ) e Alberto Claudio Haber (PEQ/COPPE/UFRJ), designada pela Portaria 10338 de 
17/11/17, elaborou Relatório de Avaliação de Desempenho da referida professora, baseado nos 
critérios de Pontuação da Resolução 01/2014 do CT /UFRJ, cuja pontuação foi de 182 pontos, 
que a torna apta à referida Progressão. Diante do exposto, sou de Parecer favorável à aprovação 
do Relatório de Avaliação de Desempenho referente à Progressão de Professor Associado II para 
Associado III, da Profa. Suely Pereira Freitas. Aprovado por unanimidade. 04) Proposta de 
Comissão de Avaliação para Progressão Múltipla do Prof. Caetano Moraes de Prof. 
Associado I para II e de II para III. Relator: Prof. Titular Eduardo Falabella S. Aguiar. Parecer: 
Considerando-se que a banca proposta reúne a titulação necessária e suficiente, esse relator é de 
parecer favorável à homologação da referida banca. Aprovado por unanimidade. 05) Proposta de 
Comissão de Avaliação para Promoção da Profa. Ofélia Q. Fernandes Araújo de Profa. 
Associada IV para Titular. Relator: Prof. Titular Luiz Antonio d’Avila. Parecer: Trata-se de avaliar 
a Proposta de Comissão de Avaliação para Promoção da Profa. Ofélia Q. Fernandes Araújo de 
Profa. Associada IV para Titular. O DEQ – Departamento de Engenharia Química – da EQ, em 
Assembleia Ordinária de 06/12/17, aprovou a seguinte Comissão de Avaliação, constituída dos 
seguintes Prof. Titulares: Membros Titulares: Prof. Mauricio de Souza Junior (EQ /UFRJ); Prof. 
Claudio Oeller Nascimento (USP); Prof. Rogério Fernandes Lacerda (UFF); Prof. Luís Américo 
Calçada (UFRRJ); Prof. Fernando B. Mainier (UFF). Membros Suplentes: Profa. Claudia Miriam 
Scheid (UFRRJ); Prof. Krisnashwamy Rajagopal (EQ/UFRJ). Considerando que a Comissão é 
constituída de cinco profs titulares sendo quatro deles externos, com seus respectivos suplentes, 
de acordo com as normas vigentes, além da notória qualificação dos seus membros em áreas de 
atuação da candidata, sou de parecer favorável à sua aprovação pela Egrégia Congregação da 
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EQ/UFRJ. Aprovado por unanimidade. 06) Proposta de Comissão de Avaliação para 
Promoção da Profa. Mônica Antunes P. da Silva de Profa. Associada IV para Titular. Relator: 
Profa. Titular Maria Alice Z. Coelho. Parecer: Sou de parecer favorável à composição da 
Comissão Especial proposta pelo Departamento de Engenharia Química para Promoção Docente 
para Professora Titular de Mônica Antunes Pereira da Silva, tendo em vista que cumpre os 
requisitos dispostos no Art. 4º da Portaria MEC nº 982 de 13 de Outubro de 2013, a saber: “O 
processo de avaliação para acesso à Classe E, com denominação de professor Titular da Carreira 
do Magistério Superior, será realizado por comissão especial composta por, no mínimo, 75% 
(senta e cinco por cento) de profissionais externos à IFE, nos termos deste ato. Parag. 1º - Todo 
membro da Comissão Especial deve ser professor (a) doutor (a) titular, ou equivalente, de uma 
instituição de ensino, da mesma área de conhecimento do candidato, e excepcionalmente, na falta 
deste, de área afim”. Os nomes indicados são: Como Titulares da Comissão - Prof. Luiz Antonio 
d’Avila - EQ/UFRJ; Prof. Fábio Passos Barboza – UFF; Profa. Cláudia Miriam Scheid – UFRRJ; 
Prof. Luis Américo Calçada – (UFRRJ); Prof. Fernando B. Mainier – (UFF). Como suplentes da 
Comissão - Profa. Simone Louise D. C. Brasil – EQ/UFRJ; Prof. Rogério Fernandes de Lacerda – 
UFF. Aprovado por unanimidade. 07) Aprovação do Termo de Cooperação de nº 
5850.0106310.17.9 e respectivo Plano de Trabalho, que entre si celebram a PETROBRAS, 
UFRJ e a COPPETEC. Coordenador Prof. Márcio Nele; Relatora: Rep. dos Profs. Associados 
Profa. Eliana Mossé Alhadeff. Parecer: Trata da homologação de aprovação do Termo de 
Cooperação de nº 5850.0106310.17.9, entre a Universidade Federal do Rio de Janeiro e a 
PETROBRAS com a interveniência administrativa da Fundação COPPETEC, para o Projeto: 
“Projeto de Infraestrutura vinculado ao P&D para Desenvolvimento de Polímeros Magnéticos para 
Controle de Perda de Circulação sob o número 2017/00099-8”, coordenado pelo professor Marcio 
Nele de Souza, para execução no período de 24 meses (2 anos) a contar a partir da assinatura do 
termo. Em anexo ao Termo de Cooperação nº 5850.0106310.17.9 consta o Plano de Trabalho 
com o detalhamento das etapas de execução, do cronograma da elaboração de relatórios 
técnicos, descrição de equipamentos e material permanente (nacional e importado), de obras e 
instalações, bem como as de despesas operacionais e administrativas. Tendo em vista a 
relevância do projeto de pesquisa e a continuidade das parcerias de atividades técnico-científicas, 
sou de parecer favorável à aprovação do Termo de Cooperação de nº 5850.0106310.17.9 e 
respectivo Plano de Trabalho. Aprovado por unanimidade. 08) Revalidação de Diploma da Sra. 
Rocio Macarena Moyano Dip, Processo nº 23079.012784/2016-86. Relator: Rep. dos Profs. 
Adjuntos Prof. Fábio de Almeida Oroski. Parecer: Este parecer refere-se à revalidação do diploma 
de engenheiro químico de Rocio Macarena Moyano Dip, emitido pela Universidade Nacional de 
Salta – Argentina. A Comissão de Revalidação de Diplomas e Certificados da Escola de Química 
da Universidade Federal do Rio de Janeiro, havendo examinado o processo no 
23079.012784/2016-86 e a documentação a ele anexada, à luz da Lei de Diretrizes e Bases (Lei 
no 9394, de 20/12/1996), do Ministério da Educação e dos dispositivos legais a elas relacionados, 
reconhece o curso cumprido pelo aluno como sendo correspondente ao Curso de Engenharia 
Química ministrado na Escola de Química da Universidade Federal do Rio de Janeiro. Dessa 
forma, acompanho o parecer favorável da Comissão de Revalidação de Diplomas e Certificados 
da Escola de Química recomendando a sua validação junto a este colegiado. Aprovado por 
unanimidade. 09) Revalidação de Diploma do Sr. Javier Mauricio Anaya Mancipe, processo 
nº 23079.005948/2017-08. Relator: Rep. dos Profs. Adjuntos Prof. Armando Lucas C. da Cunha. 
Parecer: Trata-se da revalidação do diploma de Engenheiro Químico de Javier Maurício Anaya 
Mancipe, emitido pela Universidade Industrial de Santander – Colômbia. A Comissão de 
Revalidação de Diplomas e Certificados da Escola de Química da Universidade Federal do Rio de 
Janeiro, havendo examinado o Processo de nº 23079.005948/2017-08, reconhecendo o Curso 
cumprido como sendo correspondente ao Curso de Engenharia Química da EQ/UFRJ. Dessa 
forma acompanho o parecer favorável da Comissão de Revalidação de Diplomas e Certificados 
recomendando sua revalidação. Aprovado por unanimidade. 10) Solicitação de Afastamento do 
País da Profa. Priscilla F. Fonseca Amaral. Relator: Chefe do DPI Profa. Mariana de Mattos V. 
M. Souza. Parecer: Trata-se o presente relato do pedido de afastamento do país da Profa. Priscilla 
Filomena Fonseca do Amaral, no período de 23 a 30 de março de 2018, para participar do 
European Advanced Energy Materials & Technology Congress, que será realizado em Estocolmo, 
Suécia, com apresentação de um trabalho. A participação foi aprovada pelo Corpo Deliberativo do 
DEB em 13/12/2017. Tendo em vista a importância deste congresso para as atividades de 
pesquisa desenvolvidas na EQ e para a contínua qualificação do profissional, sou de parecer 
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favorável a aprovação do pedido de afastamento do país feito pela professora. Aprovado por 
unanimidade. EXTRA PAUTA: 01) Convite feito pelo DEQ ao Prof. Emérito Krishnaswamy 
Rajagopal para atuar como Prof. Colaborador Voluntário. Relator: Chefe do DPO Prof. 
Alexandre de C. Leiras Gomes. Parecer: Trata-se o presente relato da apreciação do convite feito 
pelo Departamento de Engenharia Química da EQ/UFRJ ao Professor Emérito da Escola de 
Química Krishnaswamy Rajagopal, para participar como Colaborador Voluntário neste 
Departamento. Considerando que o presente convite apresenta a proposta de trabalho para os 
próximos 36 (trinta e seis) meses, contemplando atividades de ensino de graduação e de pós-
graduação, bem como pesquisa e extensão, conforme determina a Resolução ConsUni 08/2008, 
sou de parecer favorável à aprovação do pleito. Aprovado por unanimidade. 02) Pedido de 
Inclusão da Disciplina EQB- 077 – Fermentações em Estado Sólido no Curso de 
Biotecnologia – Xerém. Relatora: Sra. Vice-Diretora Profa. Andréa Medeiros Salgado. Parecer: 
Trata o presente relato da autorização de inclusão da disciplina EQB 077 – Fermentações em 
Estado Sólido como disciplina de escolha condicionada para o curso de Ciências Biológicas-
Biotecnologia – Xerém, do qual a Escola de Química é unidade participante. Tal solicitação 
baseia-se no fato de que a referida disciplina é de relevância para a formação dos alunos, e o 
pleito já foi aprovado no Corpo Deliberativo do Departamento de Engenharia Bioquímica, 
responsável pela disciplina, em 13 de Dezembro de 2017. Baseado no exposto sou de parecer 
favorável à solicitação. Aprovado por unanimidade. 03) Moção de Pesar pelo falecimento do 
Prof. Benjamin Valdman. Foi aprovado o seguinte texto: “Com profundo pesar e tristeza a 
Congregação da Escola de Química lamenta profundamente o falecimento do Prof. Benjamin 
Valdman, professor aposentado e Diretor de nossa Unidade no período de 1986 a 1989. A 
comunidade da Escola de Química externa os mais sinceros pêsames à família neste momento 
tão difícil. Não existe partida para aqueles que permanecerão eternamente em nossos corações, e 
com certeza o Prof. Benjamin está no coração de muitos que tiveram a oportunidade de conviver 
com ele.” A seguir o Sr. Diretor agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a sessão, e, 
eu Milton José da Silva Filho, lavrei a presente Ata. Rio de Janeiro, 15 de Dezembro de 2017. 


